3838 MESURE DU TEMPS.

* P..3209. Une citerne de 4 mdtres de hauteur,de 5 de lon-
gueur et de 3 de largeur, est pleine d’eau: combien en con-
tient-elle de metres cubes?

** P. 3210, Combien faut-il de briques de 10 cm. d’épais-
Seur sur 15: centim. de largeur; et 20 cm. de longueur,
pour {qlre_un mur de 20 mélres de longueur, 15 de hauteur,
e}*i d’épaisseur, s'il y entra 1 de mortier?

P. 3211, Un puils de 3 métresde circonférence contient4m.
CIibeS d'eau: & quelle hauteur est-elle?

™ P. 8212. Un bassin de forme circulaire ayant & métres de

hauteur et 44 de circonférence est plein d’eau: combien en
. ‘conlient-il de mé(res cubes?

CALCUL DES NOMBRES COMPLEXES.

MESURE DU TEMPS.

* 558. L’AnnEE civile se divise en 363 jours; le jour,
en 24 HEURES; I'heure, en 60 MiNuTes; la minute, en
60 sEcoNDES; la seconde, en 60 TIERGES.

- Quelquefois, et surtout dans les opérations commer-
ciales, on considére 'année composée de 12 mois, et le
mois de 30 jours.

MUSURE DU GERGLE.

© 559. Le ceriE se divise en 360 parties égales appe-
Iées pEGRES; le degré, en 60 miNuTEs; la minute, en
60 sEconDEs; la seconde, en 60 TIERGES, ete.

7 860. Ces mesures s'mdiquent en abrégé comme il
-suit : degré °, minute *, seconde 7, tierce ™.

ADDITION.

Ezr.On demande Te total des nombres ci-aprés : 4 ans 8 mois 15 :

jours 16 heures 45 minutes 50 secondes; 13 ans 6 mois 8 joursds
eures, et 25 ans 3 mois 21 jours 22 heures 35 minutes 43 secondes.
4ans § mois 15 j. 46 h. 43 m. 30 sec.
13 6 8 1% 00 a0
25 3 21 22 35 42

Rép. 43 ans 6 mois 16 j. 5h. 24 m. 32 sec.

7858, Comment divise-t-on awnée civile? —* 559, Comment
divise-t-onle cercle ? — * 360, Comment indique-t-on le degré, la
minute, lu seconde, la tierce, efc?
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Pour effectuer cette opération, je fais le total des secondes, il est
de 92, ou de 1 minute 32 seconries; i'éeris 32 an rang des secondes
et je retiens 1 minute; ayant trouve 81 minutes, J'en écris 21 et je
retiens 1 heure; ayant trouvé 53 heures, j'en éctis § el jeretiens 2
jours; ayant trouve 46 jours, j'en écris 16 et je retiens 1 mois; ayant
trouvé 48 mois, j'en écris 6 et je retiens 1 an, etc.

SOUSTRACTION.

1er Ex. De 295 degrés 19 minutes 25 secondes, retranchez 164
degrés 28 minutes 35 secondes, et dites le reste.
295 degrés 19 minutes 25 secondes.
164 28

Rép. 130 degrés 50 minutes 50 secondes.

Pour résoudre ce probléme, je dis : 35 6tés de 25, ne se peut; j’a-
joute 1 minute qui vaut 60 secondes et 25 font 85; 35 Otés de 85
reste 50 ;1 minute de retenue et 28 font 29, otées de 18, ne se peut;
Fajoute 1 degré gqui vaut 60 minutes et 18 font 78; 28 6tés de 78, il
reste 50, que j'écris; le reste comme a Pordinaire.

9¢ Fx. Combien s'est-il écoulé de temps depuis le 4 mars 1816,
4 10 heures 4 minutes du matin, jasqu'au 27 février 1820,3 9
heures 25 minutes du soir?

1819 ans 1 m. 26 j. 21 h. 25 minutes.
1815 2 3 10 4
Rép. 3ans11l m. 23 j. ‘11 h. 21 minutes.

Pour préparer l'opération du 2¢ exemple, je n'ai écrit que
4819 ans 1 mois et 26 jours, parce que la derniére anmée, le
2¢ mois et le 27° jour ne sont pas terminés : j'ai suivi la méme
méthode pour écrire le nombre inférieur et pour préparer l'opé-
ration. Cette méthode est généralement adoptée; néanmoins, on
obtiendrait le méme résultat sil'on écrivait les nombres comme ils
sont énonsés dans le problime, parce que la méme marche, étant
suivie pour les deux mombres, établirait la compensation.

MULTIPLICATION.

Ez. Quel est le produit de 25 degrés 15 minutes 30. secondes

par 35 unités?
A 25 degrés 15 minutes 30 seécondes.
X 35
134 2 30
5
i Rép. 884 degrés 2 minutes 80 secondes.

Pour résoudre ce probléme , je multiplie d'abord les secondes, en
disant: 35 fois 30 secondes font 1050, ce qui égale 17 minutes, queje
retiens, et 30 secondes que j'écris : puis 35 fois 15 minutes font 525,
plus 17 de retenne font 542, ce qui égale 9 degrés que je retiens, plus
9 minutes que j'écris; ensuite je dis : 5 fois 5font 25 et 9 de retenus

égalent 34 ; le Teste comme A I'ordinaire, |
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DIVISION.

Ez. Quel estle quotient de 12 ans 8 mois 16 i
36 minutes par 7 unités? FAsab

; | 7
12 j
5an38m.1GJ.20h.36m. T

23 j.20 h. 5 m.

> 12 Pour effectuer cette opération, je divise d’a-

T 68 m, Dbord 12 ams par 7, il vient un an, etil reste

5 5 ans; je mu_ltlpge ce Treste par 12 pour le

L0 g iy ) sotena T

: ! s et mois A diviser

T o i de e

ste multiplié pa onne 150 jours, plus

5 ;’; les 16 du dividende égalent 166 jour‘ls a djvpiser

par 7, le quotient est 23 et le reste 5; ce 3° reste

140 ; g:mh} pl_jg par 24 Idrmne 120 heures , plus. les 20

00 u dividende égalent 140 & diviser par 7, le

T o quotient est 20; enfin, je divise les 36 minutes
Reste 1 minate, P& 7> €bjen obtiens 5 au quodent,

La réponse est donc 1 an 9 mois 23 jours 20 henres 5 mi
et il reste 1 minute. g SRR

PROBLEMES SUR LES MESURES DU TEMPS.

{Dans tous ces problémes’, 'année est comptée de 365 jours.)

:P. 3213, Combien ya-t-il d’heures en 11 ans 20 jours?

P. 3214.Combienya-1-il de minules en 15 ans 25 jours 20
heures? ) :

**/P. 3215. Supposant qu'un homme respire 20 fois par minute,
cgmf}'nean aﬁrespiré de fois eelui qui meurt 4 90 ans?

. 3216. Supposant que la population du globe soit
1858, do 1057395000 hubitants, el que la gégéraliun i
Eguvelle tous les 33 ans, combien meurt-il d'individus par jour 2

. 7" P, 3217. Quelle somme faudrail-il pourentretenir 34 malades
pendant un an 4 raison de 0 fr. 002 mill, par minute pour cha-
cun, I'année étant comptée de 365 jours?
™" P, 3218. Combien faul-il de jours a un écrivain pour copier
un livre de 720 pages, s'il en fail 3 par heure, et s'il travaille
13 heures par jour?

P. 3219. Un ouvrier qui avait 360 metres d’ouvrage a faire
en 45 jours, demande combien il en doil faire par jour ef par
hﬁure, s’il travaille 12 heures par jour.

P. 3230, Combien nourrira-l-on d’hommes pendant 6 mois

avee 2691090 kilog, de pai d ! .
¢lin par jour ? 05 pain, en donnant 76 décag, & cha

PROBLEMES SUR LES MESURES DU TEMPS. 3n1

** P, 3224, Un ouvrier a regu 58 fr. 50 ¢. pourun ouyrage qu'il
a fait en 45 jours, lravaillant 43 heures par jour :' combien
a-t-il gagné par heure ?

** P, 3222, Un propriétaire recoit annuellement de ses fermes
la somme de 26 280 [r.: combien a-t-il & dépenser par minute?

** p, 3223, Fai acheté 34000 houteilles pour la somme de
7480 fr.; je les revends 25 francsle cent : quel sera mon béné-
fice net, ayant dépensé 135 fr. pour le  port et 75 fr. pour la
commission, et combien de jours et d’heures devrait travailler
un ouvrier pour avoir ce méme bénéfice, 8'il gagne 3 fr, 75 par
journée de 12 heures?

** P, 592/, Combien s'est-il écoulé de minutes depuis la créa-
tion du monde, 4963 ans avant J.-C., jusquwan 31 décembre
1859, complant les années de 365 jours?

* P 3995, Gombien s’est-il écoulé de minutes environ depuis
la naissance de J.-C. jusqu’au 26 aoiit 4860 a midi?

** P, 3296. Un pere de famille gagne 8 fr. 55 c. par jour, et
dépense 6 fr. 30 c.: combien aura-i-il de profit au bout d'un
an, sachant qu’il s’est abstenu du travail les 52 dimanches et
8 féles de T'année?

** p, 3997 Dans un atelier, il y a 33 ouvriers, doni 11 gagnent
chacun 6 fr. 30 c. par jour, 12 gagnent 7 fr. 60 c., etlesautres
8 fr. 75 c. : quelle somme faudra-t-il pour solder leur compte
d’une année , sachant qu'ils n’ont pas travaillé les dimanches
ni § fétes?

** p, 3298. Le testament d'un bon chrétien porte que ses
Rériliers parlageront sa succession de la maniére suivante : ils
donneront tous les jours 4 fr. 50 cent. 236 pauvres pendant
94 ans: ils emploieroni chaque mois 119 francs en  bonnes
@uvres pendant le méme temps; ils donneront 1500 francs
par an a 'église: quel est le monlant de la succession,, sachant
quelle suffit, sans étre mise & intérét, pour subvenir a tous
ces frais, et que les héritiers, au nombre de 42, ont prélevé
25000 fr. chacun ?

** p. 3999. Dans un atelier composé de 40 ouvriers, 15 sont
payés a5 Ir. 25 c. par jour, 18 a6 fr., el les autresa 8 fr.;
quel sera le profit annuel de Tentrepreneur, s'il recoit
88300 fr., §'il dépense23401r. en frais de loyer et d’entretien,
et s'il est fidele a faire cesser les travaux pendant les 52 di-
manches et 8 fétes de année.

** p, 3230, Quatre cenl cinquante hommes ont travaillé a la
construction ,'une église pendant 4 ans, excepté les 52 di-
manches el 8 féles chaque années ils gagnaienl 2 fr. 75 ¢, Pun
portant T'autre; combien a-t-elle coulé si les journées des
ouvriers ne sont que le cinquieme des autres dépenses?




X

“'P. 3231, Quarante hommes ont'entrepris Ia constructi
: ol ; ruction
dun batiment dont les devis se montent, poar' Ia main

. d’euvre, 2 114680 fr.; ils gagnent chacun 4 fr. 70 c. par

jour': combien cetle 'construction durera-t-elle de temps
sachant que les ouvriers ne travaillent pas les 52 dimanches
Bi les 8 principales fétes de Pannée ? -

PROBLEMES SUR LES MESURES DU CERCLE ET DES ANGLES.

TR 325;’»5{. Un voyageur a parcourn 26° 40’25 de longitude, et
1a ville d’oll il est parti esta 12° 30° 12" du méridien de Pariss
on demande  quelle distance en degrés il est de ce méridien
en supposant qu'il s’en soit toujours éloizné, .

** P. 3933. Quelle estla latitude de Paris, sachant que celle de
Marseille est de 43°17', et que Paris est 5° 84" plus au nord?

** P. 3234 Sachant quela somme des trois angles d’un {riangl
e
égale 180°, on demande quelle est Ta valeur du troisiéme angle
@'un triangle dont lasomme des deux autres égale 95° 45" 257,

“**' P, 3235. La somme des quatre angles d"un quadrilatar

E eé
toujours 360°, -quelle est la valeur de I'un qdess angles {{?t?g
frapeze, sila somme des Lrois autres est 280° 15’ 25”77

** P, 8236. Lalatitude de Paris est de 48° 517, et celle de Lyon

de 45° 46 : on demande la différence de latitude entre cés
deux villes,

** P. 3237. Quatre angles au centre @’un cercle ont chac

o ] 3 i un
67° 42" 53" : quelle est la grandeur de Tangle qui reste ?
** P. 3238. Quel est le nombre des degrés de 7 angles formés
autour d’un point, §ils ont chacun 27° 15 1877 3
" P. 3239. La somme de 12 angles égaux est 295°/4°18” = quel
est le nombre des degrés de chzqne angle? v

**P, 3240. Si 1/ angles éoaux ontensemble 867 175" ;
est la grandeur d’ul? seul? 15", quelle

" . 3241, La somme de 5 angles formés autour d’un point
est de 360°; 4 de ces angles ont chacun 56° 6 217, que!ilrjz est
la grandeur du 52

** P 3242, La somme formée de 3 angles droits et d’un angle
algu égale 350° 20° 10”: on demande la grandeurde ce dernier.

PROBLEMES DIVERS, — MONNAIES STRANGERES. 843

MONNATES' ETRANGERES.

** P. 323, Le souverain (or) d’Anglrterre étant de 25 fr, 123
Ie crown ou couronne (argent), de b fr. 60, le florin (argent)s
élant de 2 fr. 24 el le schelling (argent), élant de 1 fr. 12, on
demande’: 4° combien 450 fr. font de souverains, de cou-
ronnes, de florins et.de schellings; 20 combien 8 souveraing,
6 couronnes, 8 florins et 15 schellings font de: francs en tout
** P, 324h. La couronne (or) d'Aulriche étant de 34 1r. 393
le florin (argent) étant de 2 fr. 45; le thaler d’associalion, de

3ir. 4l el la piece de 10 centidmes, de 0 fr. 22, ou demande:

1° combien 800 fr. font de ccuronnes, de florins, de thalers
et de pieces de 10 cenliémes; 2° combien 15 couronnes, 8 flo-
rins, 35 thalers el 75 pitces de 10 centlie. font de francs en tout.
** P. 3245. Le ducat (or) de Bade étant de 11 fr. 75; la cou»
ronne (or), de 34 fr. 39; le gulder ou florin (argent), de 2 fr,
10, et la pitce de 6 kreuzers (billon), de 0 fr. 18, ondemande:
1° combien 750 fr. font de couronnes, de ducats, de florins
et de pieces de 6 kreuzers; 2° combien 36 ducals, 40 cous
ronnes, 25 florins el 50 pitees de 6 krenzers font de francs en
tout.

** P, 8946. Le frédéric de Prusse (or) étant de 20 fr. 60; la

couronne (or), de 34 {r. 39 ; le thaler (argent), de 3 fr. 75, on
demande : 1° combien /425 fr. font de frédérics, de couronnes
et de thalers; 2” combien 25 frédérics, 48 courounes et 150
thalers font de francs en tout.

** . 3217. La pitce de 5 roubles, ou demi-impériale, de Rus-
gie (or), élant de 20 fr. 66; le rouble (argent), de 4 fr.;le
copeck (cuivre), de 0 fr. 04, on demande : 1° combien 950 fr.
font de demi- impériales, de roubles et de copecks ; 2° combien
12 demi-impériales, 30 roubles et 20 copecks font de francs en
tout.

* p. 3248. Le frédéric de Danemark (or) de 1848 étant de
90 fr. 32 ¢.; la rixdale d’espece ou double écu, de 5 ir. 66;
I’écu on rixdale covranle (monnaie de comple réelle), de &y i
96 ; le marc danois, de 16 schellings, de 0 fr. 49, on demande:
40 combien 530 fr. font de frédérics, de rixdales courantes,
de marcs et de schellings; 2° combien 42 frédérics, 48 rix=-
dales d’espece, 21 rixdales courantes, 45 mares font de francs
£n lout.

** P. 3249. Le ducat de Sudde (or) étant de 11 fr. 667 le rigs-
daler (argent), de 5ir. 64, etla piece de 2/ skillings (argent),
de 1 fr. 12, ou demande : 1° combien 450 fr. font de ducats,
de rizsdalers et de pieces de 24 skillings; 2 combien 55 du-
cats, /15 rigsdalers el 30 piéces de 2/ skillings font de franes en
tout.

.

——




Sl REGLE DU CHANGE,

. " D. 3250. L’écu dor des Etats pontificaux étant de 5 fr. 36,
et I'écu de 50 baiogues (argenl), de 2 fr. 60, on demande -
1° combien 890 fr. font d’écusdor et d’éeus de 50 baiogues ;
20 combien 25 €cus d’or et 30 écus de 50 baioques font de
franesen tout.
™ P. 3951 Le ducal (or) de Hollande étant de 11 fr. 783 1e
florin {argent), 'de 2 fr. 14, on demande : 1° combien 200 fr.
font de ducats (or) et de florins (argent) ; combien 150 ducats
{or) et 320 florins (argent) font de francs en tout.
™ P. 3252, La pistole (or) dn Mexique étant de 20 fr., 29, et
la piasire (argent), de 5 fr. 35, on demande: 1° combien 1500 fr.
font de pistoles et de piastres; 20 combien 20 pistoles et 15
piastres font de francs en tout. :

*P. 3253. Le sequin (or) de 'empire ottoman étant de 14 fr.
24, et la piastre (argent), de 0 fr. 17, on demande combien
47 sequins et 55 piastres font de francs en tout.
™ P. 3254, Laigle (or) des Elats-Unis d’Amérique élant de
54 fr. 71 c.; le doHar (argenty, de 5 fr. 17 c., réduire en francs
62 aigles et 30 dollars.

REGLE DU CHANGE.

¥ 561. Le cuance a pourbut d’effectuer des paiements
a distance au moyen d'une leftre de change qu’on achéte
d’un bhanquier.

*** 562. On appelle leftre de change un contrat par lequel
un négociant céde les fonds qu’il posséde dans un autre
pays.

*** 563. On détermine la rétribution d’un banquier &
fant pour cent , comme dans les régles d’escompte.

Le tauz oule cours du change entre deux-villes est Ia somme
variable donnée dans T'une de ces deux villes pour une somme fixe
el invariable fournie dans l'autre. La somme fixe et invariable
s'appelle e certain; c'est ordinairement 100 eu un multiple de
100; Ia somme variable s'appelle lincertain.

Les négociants et les banguiers s'envoient mutunellement les
cours des changes, que l'on imprime aussi dans les journaux.

ier Exemple. Un négociant du Havre recoit de Londres pour 180
livres sterlings de marchandises. Combien doit-il donner & un
banquier qui lui remet une traite dé cette somme, le change sur

*** 561. Quel est Tobjet du change? — *** 569, Qu'appelie-t-on
lettre dechange ? — *** 563, Comment se détermine la rétribution
du banquier!

PROBLEMES SUR LE CHANGE. 3ib

Londres &tant 25,202 (ce qui équivant a dire que la livre sterling
vaut 25 fr. 20.) ‘

SoruTioN. 1 livre sterling vaut 25 fr. 20; 180 livres st. valent
95,90 >< 180 = R. 4536 fr.

98 Exemple. Que vaudrait 4 Paris une letire de change de 361
livres st. 18 schellings 10 pence sur Londres, si le change était &
95 fr. 24 pour 1 livre sterling ?

Solution. 361 livres. ster. = 25,24 > 23312‘—_- 9111 fr. 64
1 schelling vaut 15, de la liv. st., ou =553

18 schellings valent 24:22218. — 23 fr. 716
1 penny (sing. de pence) vaut ;' duschelling,
ou 2224 s 10pencevalent 24387500 = 1 fr. 0516
Valeur totale de la lettre de change. 9135 fr. 4076

30 Exemple. Un voyageur veut toucher 4 Paris une somme de
1200 francs : combien doit-il donner i un banguier de Bayonne, si
12 change sur Paris est de £ pour 0/,?

3 g franc pour 0y = 1532 = 0 fr. 5. :

Pour avoir 408 fr. A Paris, il fant donner an banquier de
onne 100+ 0,75 = 100,73. 4

Baf’our avoir 1200 fr. il fant donner 12 fois plus que pour 100 fr.,

ou 100,75 >< 12 = R. 1209 fr,

PROBLEMES SUR LE CHANCE.

Avant de passer A ces problemes, les éleves ont ddl faire les exercices sur
Jes monnaics élrangdres, p. 843. . ¢

* P. 3955. Que palera-t-on 3 un banquierde Londres ponr obf.emg
uné lettre de change de 3000 fr. sur Paris, la livre st. valant 25 fr.?
* P 3256, On demande ce qae vaudrait & Paris unelettre dechange
de 240 livres st. 15 schellilqgs 1% pﬁnce sur Londres, si le change
stait 4 25 fr. 24 pour une livre sterhng.
e}g. 1%?32557. Le ct?auge sur Naples étant coté 460 francsles 100 ducats,
on demande quelle somme un négociant de Paris deyra donner &
un banguier pour Yacquit d’une facture venant de Naples, et s'éle-

A 320 ducats.

vﬁni)a :‘353. Un négociant de Bordeauxveut toncher an Havre una
somme de 900 fr.; combien dnnnem}-ti—xl i un banquier, si la
change sur le Havre est de 3/5 pour 0/g?

¥+ P. 3959, On remeta un banguier de Parislasomme de 1280 . pour
tetirer une lettre de change payabled Bordeaux. Quel sera le
montant de eette traite, sile change entre ces deux villes est de

0/4?

1“:'{49?30}%];0 .f%nvuyageur veut toucherd Rouen unesommede 1620 f.:
combien doit-il donner & un banquier de Bayonne, si le  change
snr Rouen est de 4[5 pour Ofp?

»* P, 39261, Un négociantremet un banguier deMarseille un billet
de 998 fr., 2 60 jours d’échéance, et recoit en retour une letire de

change sur Paris. Trouverle montantde ce mandat & vue, sile ban-

quier recoit un escomptede 6 p. 0/n par an, et fr. 40 p.9/y de change.
Voir les problémes des pages 371 et 372.




